

堅持師培品質 開創教育未來

社論專載

教育部日前公佈94年大專校院師資培育中心評鑑結果，淡江大學在中等學校組及國民小學組均獲得第一等，是唯一同時獲得中等及國小教育學程二組雙料一等的學校，表現超越其他國立、私立大學，甚至各師範大學、教育大學。

淡江大學是在民國84年師資培育開放多元化的政策下，率先參與培育教育人才的行列，今年剛好邁入第10年。10年中，陸續開辦中等及國小教育學程，過去曾歷經4次評鑑，均獲得優等，甚至特優的成果。這次在教育部擴大辦理師資培育中心的評鑑中，淡江大學在受評的36個中等教育學程，以及10個國小教育學程中，同時獲得一等，這是對淡江大學長期以來用心經營教育工作，堅持品質的最好肯定與鼓勵。

相較於其他許多師資培育大學把師資培育視為是「副業」，淡江大學從一開辦教育學程就以培育未來教育菁英人才為主要目標，學生必須經過初審、複審、決審三階段的篩選，唯有在人格特質及表達能力上適合擔任教師的學生，方有資格修讀教育學程。在師資方面，淡江大學逐年聘任教育專業背景豐富的師資，成立教育學院，並由全院的教師共同支援教育學程的課程及實習，這是其他師培大學所不及之處。在課程上，配合學校的三化及因應教育改革，課程內容不但有特色、多元化，更兼顧理論與實務；學校提供豐富的教學資源，包括圖書、器材、設備等，給與學生許多實際操作、演練的機會。另外淡江大學師培中心的一大特色是要求學生在修讀教育學程期間，必須從事0學分40小時教育專業服務，這項措施不但幫助學生及早進入教育現場，服務中、小學，更幫助學生培養教育熱忱，以及瞭解自己需要加強的專業知識與能力。學生至各校及社區服務的項目，包括教學、輔導、行政及活動支援等，每位畢業的學生實際服務的時數，遠超過所規定的40小時。淡江大學也透過這樣的教育專業服務，與實習合作學校及社區學校建立良好的伙伴關係。

目前從本校中、小學教育學程結業的學生數達1735人，從事教職的比例近六成。然而目前少子化的趨勢，以及師資飽和的現況，對於師資培育的發展帶來不小的衝擊。教育部以這次的評鑑結果來調整師資生的培育量，評鑑一等者維持現狀，二等減招二成

，三等停招退場。淡江大學師培中心獲得一等的評鑑，在感謝評鑑委員肯定本校辦學績效之餘，我們也應多去瞭解其他學校的特色及優點，做為提昇自己的參考與借鏡。

另一方面，在整個教育市場大不如從前的情況下，我們也必須認真思考學生的出路，以及師資培育中心的未來走向。我們認為學生不應該只把自己的未來出路侷限在學校，因為少子化的問題只會讓學校逐年減班，師資的需求愈來愈低；但是也因為少子化，彼此競爭激烈，反而造成各種補習教育的蓬勃發展。師培的學生擁有教育專業及教師證照，正是各補教業想大力延攬的人才，同學們應該好好把握這個契機，不但拓展自己的就業管道，也可以發揮自己的教育專業，一舉二得；另外，教材的研發、教育訓練等也都是師培學生可以考慮的一條出路。至於師資培育中心的未來走向，我們希望可以配合教育學院的師資專長，在既有的基礎之上，進一步的系統化培育各領域專精師資，以增加學生的競爭力，或是開辦教育專業碩士班，提昇教師的專業素質。另外我們也希望能把觸角延伸，把合作學校及學生就業市場擴充到國外華語市場或是台商學校，同時配合學校政策，未來也可與國外姐妹校辦理雙聯學制，開辦跨國雙學位教育學程，希望可以藉此將師資培育的發展帶向專業化及國際化。

評鑑結果是一時的，教育則應該永續經營。這10年來，本校師資培育中心秉持著教育專業與熱忱，一路走來，始終如一，也一直超越其他的學校，但我們並不以現在的成就而自滿，未來我們將更加努力，為學生、為淡江，更為我們的教育開創更美好的未來。

2010/09/27